

# 深港口岸經濟帶

## 羅湖區各街道港人服務中心

街道	港人服務中心	地址
黃貝街道	黃貝嶺社區港人服務中心	深南東路1002號黃貝嶺辦公室大樓2樓
東門街道	東門港人服務中心	樂園路76-1號湖貝大廈6樓
南湖街道	羅湖社區港人服務中心	人民南路羅湖村93號5樓
南湖街道	漁邨社區港人服務中心	漁民村路幸福萬象大廈1樓
翠竹街道	新村社區港人服務中心	水庫新村三路230號5樓
蓮塘街道	蓮塘社區港人服務中心	聚寶路46號聚寶商業中心2樓
桂園街道	老圍社區港人服務中心	紅寶路京基100D棟葵屋圍金龍大廈5樓
筍崗街道	筍崗社區港人服務中心	寶崗路筍崗大廈406室
東湖街道	東樂社區港人服務中心	太寧路百仕達東郡2棟1樓
東曉街道	綠景社區港人服務中心	翠雲街與文錦北路交叉路口往東約100米
清水河街道	泥崗社區港人服務中心	泥崗西路泥崗西村2棟5樓



◆港人服務專窗，為居羅湖的港人提供便捷社會服務。  
記者李望賢攝

## 10街道廣設港人服務中心

位於「雙城三圈」中的港深緊密合作圈中，羅湖是深圳最早開發的片區，聚集了近四萬港人，是港人最熟悉的區域。羅湖數年前就率先在深圳提出打造深港口岸經濟帶的概念，致力於推進體制機制「軟聯通」和基礎設施「硬聯通」，推動深港兩地在金融、高端商務、消費等經濟領域，以及教育、醫療衛生等民生領域深度合作，打造多領域深層次協同合作的深港社會融合發展區。

記者留意到，為便利港人生活，羅湖區率先在全區10個街道打造港人服務中心，針對港人訴求，創新為港人提供精準服務和更深層次的交流

機會。

### 首創深港社區「結對子」模式

以羅湖、文錦渡和蓮塘三大口岸為核心，南面以深圳河為界，北至深南東路、羅沙路、蓮塘路，西抵紅嶺南路，東至蓮塘口岸片區，佔地面積約7.1平方公里，是深圳深港口岸經濟帶的羅湖先行啓動區和核心區。

在這裏，口岸經濟帶的概念已深入到基層社區管理，許多推動深港融合的創新服務率先開展，包括首創深港社區「結對子」模式，在轄區所有街道開設港人服務中心，為居羅湖港人提供及時、高效、便捷的社會服務。



◆文華社區的港人服務窗口。  
記者李望賢攝

## 「容融樂園」—深圳首個跨境學童共建花園

桑基魚塘、勒杜鵑和紫荊花相伴盛開……走進位於文華社區的羅湖區婦兒兒童活動中心大樓屋頂平台，彷彿步入一座物種豐富的生態園。這是由13名跨境學童家庭親自設計、親手建造的小花園，取名「容融樂園」，寓意包容融合，快樂成長。作為深圳首個深港跨境學童社區共建花園，這一方小小的空间，給社區裏的跨境家庭帶來不少樂

趣，增進他們對深圳及社區的認識和歸屬。

「容融樂園」的建成，是文華社區持續打造深港融合特色項目的其中一個縮影。作為緊靠羅湖區文錦渡口岸的一個社區，文華社區吸引大批港人來此定居。社區總人口數25869人，登記在冊的港澳台居民人數有2339人，佔社區總人數9%。

為此，2018年至今，該社區陸續組織「港寶暖陽計劃」、「樂融計劃」和

「樂動計劃」等系列活動，促進居深的跨境學童融入社區。其中，「港寶暖陽計劃」為引導深港兒童走出家門，和社區長者一起玩遊戲、做手工；「樂融計劃」被納入民生微實事後，相繼開展諮詢服務、社區嘉年華、節日團聚等活動，幫助居住在當地的港人在社區拓展人際圈；「樂動計劃」指在疫情期間，組織籃球興趣坊、親子瑜伽、親子運動會等體育活動，讓深港兩地學童及家庭感受運動的快樂、豐富日常生活。



▲深圳首個深港跨境學童社區共建花園「容融樂園」，由13名跨境學童家庭親自設計、親手建造。  
受訪者供圖